[bookmark: _GoBack](Segens-)Gebete zur Prüfung – zum „häuslichen  Gebrauch“:
Vielleicht könnt oder wollt ihr nicht in eine örtlich angebotene Andacht zum Prüfungssegen gehen. Damit ihr aber trotzdem geistlich gestärkt in eine Prüfungssituation gehen könnt, haben wir hier diesen kleinen „Prüfungssegen für dahoim“ vorbereitet
· Kreuzzeichen
· Ggf. könnt ihr noch ein Lied abspielen, das ihr schön findet
· Lesung aus der Bibel: Mk 4,35-40, die Geschichte von der Sturmstillung. 
· Eher „katholische“ Elemente:
· Segen über Süßigkeiten für die Prüfung: Wir finden es eine schöne Idee, die „Stärkungen“, die man sich für Prüfungen bereithält wie Schokolade und Traubenzucker, zu segnen. Hierzu kann das Gebet aus dem Benediktionale (S.398) verwendet werden. Natürlich könnt ihr die Gegenstände mit Weihwasser segnen (falls die Corona-Lage dies schon erlaubt)
· Z: Der Name des Herrn sei gepriesen – A: Von nun an bis in Ewigkeit – Z: Lasset uns beten. Allmächtiger, ewiger Gott, alles, was Du geschaffen hast, ist gut, und nichts ist verwerflich, wenn wir es mit Dank von deiner Güte entgegennehmen. Es wird geheiligt durch dein Wort und unser Gebet. Dich loben und preisen wir. Dir danken wir für Deine Macht und Güte. Segne + diesen (diese, dieses) Name des Gegenstandes, damit alle, die ihn (sie, es) nach Deinem Willen gebrauchen, im Glauben wachsen und von Dir Hilfe und Schutz erfahren. Darum bitten wir durch Christus, unseren Herrn. A: Amen
· Für eine Einzelsegnung könnt ihr auch folgendes Gebet verwenden. Auch es stammt aus dem Benediktionale und ist dazu gedacht, Jugendliche vor dem Eintritt in einen neuen Lebensabschnitt zu segnen. Es ist hier auf die Prüfungssituation angepasst, passt es bei Bedarf noch mehr auf Eure Situation an.
· Z: Der Name des Herrn sei gepriesen – A: Von nun an bis in Ewigkeit – Z: Lasset uns beten. Herr, unser Gott, Vater unseres Herrn Jesus Christus, unser(e) NAME steht vor einer wichtigen Prüfung (oder auch: am Beginn eines neuen Lebensabschnittes/ beginnt seine/ihre Tätigkeit in seinem/ihren Beruf/beginnt ein Studium) und ist voll von großen Erwartungen. Er/Sie weiß aber auch, dass er/sie auf Deinen Beistand angewiesen ist. Lass ihn/sie den rechten Weg finden. Bewahre ihn/sie vor dem Bösen. Stärke ihn/sie durch deine Kraft. Erhalte ihn/sie in deiner Liebe und in der Gemeinschaft Deiner Kirche. + Segenszeichen auf Stirn. Es schütze und führe Dich der allmächtige Gott, der Vater und der Sohn und der Heilige Geist. A: Amen)

· Allgemeines Segensgebet:
·  Herr, allmächtiger Vater, Du sendest Deinen Geist immer wieder neu unter uns Menschen aus. Im Glauben an Dich vermögen Menschen sich zu lösen, wo sie erstarrt sind und aufzubrechen, was verkrustet ist. Wir bitten Dich: Sieh auf uns, die wir uns heute hier versammeln und Deinen Beistand erbitten. Besonders empfehlen wir Dir heute alle Menschen an, die vor großen und wichtigen Prüfungen stehen. Umfange sie, uns alle mit Deinem Segen. Wie Dein Sohn einst dem Sturm befahl, sich zu legen, so gib auch unseren Herzen Ruhe und Vertrauen, wenn Angst auf uns einstürmt. Gib uns den richtigen Schubs, wenn wir stehen bleiben. Hilf uns dabei, das zu vollbringen, was du in uns hineingelegt hast. Erhalte uns allezeit in deiner Liebe und in der Gemeinschaft der Glaubenden. Es schütze und führe uns der allmächtige Gott, der Vater, der Sohn und der Heilige Geist. – Amen.
· Eine weitere Formulierung: 
· Guter Gott, Du sendest Deinen Geist immer wieder neu unter uns Menschen aus. Die Kraft Deines Geistes richtet auf, stärkt und erfrischt. Ich stehe vor einer großen und wichtigen Prüfung, deshalb bitte ich Dich: Umfange mich, umfange alle, die vor einer Prüfung stehen, mit Deinem Segen. Jesus hat dem Sturm einst befohlen, sich zu legen. Gib auch meinem, gib unseren Herzen Ruhe und Vertrauen, wenn Angst auf uns einstürmt. Gib mir den richtigen Schubs, wenn ich stehen bleibe. Hilf mir dabei, das zu vollbringen, was du in mich hineingelegt hast. Erhalte mich, erhalte alle Menschen allezeit in deiner Liebe und in der Gemeinschaft der Glaubenden. Es schütze und führe uns alle der allmächtige Gott, der Vater, der Sohn und der Heilige Geist. – Amen.
· Evtl. nochmals ein Lied abspielen

